



在全国党校系统纪念中国共产党成立90周年理论研讨会上的致辞

王伟光

(2011年6月16日)

各位领导、各位专家学者、同志们：

根据中央党校校委的安排，“中国马克思主义论坛2011”与全国党校系统纪念建党90周年理论研讨会合并在大连召开。值此会议隆重开幕之际，我谨代表中国马克思主义研究基金会向本次大会的召开表示热烈的祝贺，对各位嘉宾的到来表示热忱的欢迎！

90年前，在浙江嘉兴南湖的一艘红船上，传出了巨人的呐喊，它犹如春雷唤醒了沉睡已久的东方雄狮，拨开了长期笼罩在人们心中的迷雾，点燃了神州大地第一簇革命薪火。“开天辟地”，“焕然一新”，毛泽东曾用这八个字来形容中国共产党诞生的非凡意义。遥想当年，中国共产党成立时只有50多名党员，如今已发展成有8000多万名党员的大党。这不单纯是一个数量问题，更是其组织凝聚力、理论说服力和信仰感召力的具体体现。90年历程，60多年执政，人民与共和国一同见证，在中国共产党领导下中国社会所发生的翻天覆地的变化。

中国共产党的90年，是为民族独立、人民解放和国家现代化英勇奋斗而不懈努力的90年。90年来，我们党完成了新民主主义革命任务，实现了民族独立和人民解放；建立了社会主义制度，实现了中国历史上最广泛最深刻的社会变革；进行了社会主义建设的艰辛探索，奠定了中国特色社会主义的思想准备、制度前提和物质基础；开创了建设有中国特色社会主义事业，为实现中华民族的伟大复兴找到了正确道路。这当中，既有凯歌高奏的一路顺境，也有低迷徘徊的一时挫折。如今，在当代中国的马克思主义——中国特色社会主义理论体系的指导下，取得了中国特色社会主义事业的伟大成就。中国发展道路、中国发展经验，为世界所瞩目！这一切成就的取得，都离不开中国共产党的领导，离不开马克思主义的正确指导。正如毛泽东同志所说：“领导我们事业的核心力量是中国共产党，指导我们思想的理论基础是马克思列宁主义。”

坚持以马克思主义为指导，就有一个如何对待马克思主义的态度问题。以科学的态度对

待马克思主义，将坚持和发展统一起来，把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合，实现马克思主义中国化，这是中国共产党90年来最重要的历史经验。

正确理解党的这一历史经验，应当明确以下几点：

第一，认真学习、深刻领会和掌握马克思主义。马克思主义是一个包括哲学、经济学和科学社会主义在内的严整的科学体系，具有十分丰富的内涵。学习马克思主义，关键是要把握其各个组成部分之间内在的、有机的联系，深刻理解马克思主义精神实质和思想精髓，学会运用马克思主义立场、观点和方法分析问题、解决问题。而这仅靠学习二、三手材料是不行的，需要我们精心研读马克思主义经典作家的原著。恩格斯早就指出，研究马克思主义要“根据原著来研究这个理论，而不要根据第二手材料来进行研究”；“对于那些希望真正理解它的人来说，最重要的却正好是原著本身”。

建党90年来，党一贯注重思想建党、理论建党，并把学习马克思主义经典著作，作为加强党的思想建设的基础工程。无论是在新民主主义革命时期还是社会主义建设时期，毛泽东都多次提出，党的高中级干部要挤出时间阅读一些马列主义著作，不断提高马克思主义理论水平。改革开放以来，邓小平提出读原著“要精，要管用”，大力倡导全党的马克思主义学习运动。在新的历史条件下，以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体和以胡锦涛同志为总书记的党中央，也都反复强调学习马克思主义经典著作的重要性。发扬党的历史经验，就要求我们立足于时代变化的新特征和新要求，进一步研究马克思主义经典著作中的思想，在更为宽广的视域内，把马克思主义与当代中国实际以及当今时代的发展变化结合起来，不断推进马克思主义中国化事业。

第二，以发展的眼光对待马克思主义。马克思主义是科学的理论，也是发展的理论。这一方面表明这一理论是在一定历史条件下对社会实践深刻、成熟的理论反映，本身要随着实践的发展而发展，另一方面又表明它是以历史条件为转移，随着新的社会实践不断发展的理论形态。马克思主义的发展是由马克思主义者根据不同历史条件和发生的新情况新问题，用新的思想、观点去实现的。可以说，如果马克思主义不发展就不会有列宁主义，如果马克思主义不发展就不会有毛泽东思想，更不会有中国特色社会主义理论体系。

以发展的眼光对待马克思主义，要求我们坚持解放思想、实事求是的思想路线。时间和空间在变，环境和条件也在变，把马克思主义固定起来，僵化起来，不能发展和创新，其结果只能使马克思主义在大千世界面前失去应变的能力，从而丧失自己的生命活力。毛泽东同志多次强调，马克思主义本身也是创造出来的，对于经典著作要尊重，但不要迷信，一有迷信，就把我们脑子压住了，不敢跳出圈子想问题，那很危险。在新的历史条件下，邓小平同志也强调：“不以新的思想、观点去继承、发展马克思主义，不是真正的马克思主义者。”并指出：“一个党，一个国家，一个民族，如果一切从本本出发，思想僵化，迷信盛行，那它就不能前进，它的生机就停止了，就要亡党亡国。”这对于我们今天坚持用发展的眼光对待



马克思主义，仍然具有重要的指导意义。

以发展的眼光对待马克思主义，其实质和关键就是要用发展着的马克思主义指导新的实践。在当代中国，发展着的马克思主义就是中国特色社会主义理论体系。发展着的中国新实际，就是当代中国社会发展的历史方位和科学定位，以及我国仍然处于并将长期处于社会主义初级阶段的基本国情，改革发展面临的国际、国内新形势、新问题、新挑战。因此，用发展着的马克思主义指导新的实践，就需要我们准确把握当今世界发展大势和我国的基本国情；准确把握改革发展实际；准确把握、科学总结党领导人民创造的新鲜经验，并将其上升到理论，努力为中国特色社会主义理论体系增添新的内容，谱写新的篇章。

第三，坚持理论联系实际的学风和密切联系群众的作风。学风问题是对待马克思主义的根本态度和方法问题。学习马克思主义，只是把它当作一种知识，搁置于书斋；或者把它奉为圭臬，高挂于墙上，而不去努力运用它来研究和思考中国实际问题，就不是真正以科学的态度对待马克思主义。毛泽东同志一贯重视在实际中运用马列主义理论，他指出：“对于马克思主义的理论，要能够精通它、应用它，精通的目的全在于应用。如果你能应用马克思列宁主义的观点，说明一个两个实际问题，那就要受到称赞，就算有了几分成绩。被你说明的东西越多，越普遍，越深刻，你的成绩就越大。”因此，我们决不能把马克思主义当成背得烂熟并机械地加以重复的教条，而必须发扬理论联系实际的学风。在新的形势下，就要坚持“一个中心，三个着眼于”，以我们正在做的事情为中心，运用马克思主义之“矢”去射中国特色社会主义事业中实际问题之“的”，不断地破解问题并把事业推向前进。

理论联系实际的学风体现在工作作风上，必须密切联系群众。实际就是群众的实际，离开群众就没有实际，脱离群众就脱离实际。密切联系群众，一刻也不脱离群众，才能真正做到理论联系实际。

第四，不断推进马克思主义中国化、时代化、大众化。与中国实际相结合，与人民群众相结合，形成中国化的马克思主义理论成果以指导实践，是科学对待马克思主义的根本要求和价值选择。

把马克思主义普遍原理同当代中国实际和时代特征相结合，实现马克思主义的中国化、时代化、大众化的水平，反映着我们党的成熟程度和领导水平的高低，决定着社会主义革命、建设和改革事业的兴衰成败。马克思主义中国化、时代化、大众化，核心是马克思主义中国化。马克思主义中国化过程，就是在实践中深刻认识中国国情、认识和解决中国实际问题的过程；马克思主义中国化过程就是马克思主义时代化的过程，就是在实践中深刻认识世情，正确把握时代特征的过程；马克思主义中国化过程，就是马克思主义大众化的过程，就是一切为了群众、一切依靠群众的过程，就是武装群众、掌握群众，为人民群众所接受并转化为巨大物质力量的过程。

当今时代在发展，社会在进步，世界在变化，中国特色社会主义实践在深入。解决我国

发展面临的新课题，满足人民群众的新期待，迫切需要大力推进马克思主义中国化、时代化、大众化。这是当代中国共产党人在中国特色社会主义伟大事业中肩负的一项重要使命，是建设马克思主义学习型政党的重大战略任务。推进马克思主义中国化、时代化、大众化，是我们党科学对待马克思主义的一条重要历史经验。

同志们，借今天参会的机会，我也向中央党校校委和全体与会同志多年来对中国马克思主义研究基金会工作的支持表示深切的感谢。

中央党校校委一贯重视基金会的工作，特别是近几年来，在校委的领导和支持下，基金会除继续做好对校内教学科研、学科建设、人才强校“三项基金”资助奖励工作外，还面向全国，努力打造有影响力的公益品牌，创办了中国马克思主义论坛。目前，已先后举办了以“新中国60年来马克思主义中国化的历史经验”为主题的“中国马克思主义论坛2009”和以“后国际金融危机时期与中国经济社会发展”为主题的“中国马克思主义论坛2010”。举办论坛同时，还组织开展了“马克思主义中国化研究优秀成果奖”评选活动，2009年举办了首届评选，并在“中国马克思主义论坛2009”上举行了颁奖仪式。今年举办的“第二届马克思主义中国化研究优秀成果奖”评选活动也已开始，目前已经通过《光明日报》、《学习时报》、《理论视野》等媒体向全社会发布启事，热忱期望在坐的各位领导和专家学者一如继往地给予支持，踊跃参评。

同志们，中国马克思主义论坛从创办开始，就得到了中央政治局常委、中央书记处书记、中央党校校长习近平同志的关心和支持，2009年12月8日，他向中国马克思主义研究基金会发来致“中国马克思主义论坛2009”的贺信，对论坛的举办表示祝贺，也对中国马克思主义研究基金会的宗旨、作用和工作做了明确指示和要求，他希望基金会要始终贯彻一个宗旨——坚持和发展马克思主义；发挥两个作用——马克思主义研究事业的助推器作用和联系团结党校系统及全国理论工作者的纽带作用；做好三项工作——奖励、资助、组织马克思列宁主义、毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系的学习、研究、宣传工作；建好一个平台——把中国马克思主义论坛办成发表马克思主义研究新成果，推进马克思主义中国化、时代化、大众化的有影响力的平台。我们一定按照习近平同志的要求和希望，努力做好中国马克思主义研究基金会的工作，办好中国马克思主义论坛。

最后，预祝此次大会取得圆满成功！祝各位代表与会期间，身体健康，心情愉悦！

（王伟光：中国社会科学院常务副院长、中国马克思主义研究基金会理事长）